

# 多给肿瘤患者一些温暖

□卫莉

治疗肿瘤的方法，大家都知道有手术、放疗、化疗这三大治疗方式，但是人们很少想到，对死亡的恐惧会影响到患者康复。那么，作为一名医务人员能做什么呢？我从自身的经历谈起，希望对患者有所启示。

我从事护理工作近20年，其中前10年我在一家军队综合医院，后10年在河南省肿瘤医院工作。这20年来，我一直都在临床一线，始终没有离开过患者。

## 肿瘤患者的死亡恐惧

我来到河南省肿瘤医院工作之前，在一家军队医院的外科工作，已有10年的护理经验，习惯了医院的氛围，见惯了各类患者。

我也算是一个成熟的护士了吧？可是，转业到河南省肿瘤医院后，我还是碰到了一些新问题。在肿瘤专科医院里，患者常常会直接或间接地问“我还能活多久”这个问题，这在其他科室一般是不会被问到的。当然，这个问题，任何一个医务人员都无法给出明确的答案。通过这样的问题，我一下子明白了，肿瘤患者比一般患者要痛苦许多倍。他们面对的，不仅仅是一种身体上的大病，还有对死亡的恐惧。

每个人的生命都是有限的，谁都不会永远活着。可是，普通人在日常生活中一般不会意识到死亡。而肿瘤患者却格外强烈地意识到死亡可能随时降临，生命可能随时中止。

其他专科的患者，比如肛肠

科、口腔科、妇科、儿科等科室的患者，只要配合治疗就行了，他们一般不会去想生与死这个问题。可是肿瘤科的患者，他们无法抑制自己不去想这个问题。死亡，大概只有肿瘤科的患者才会强烈意识到自己很近。这一点，患者不仅无法回避，而且要勇敢面对。

面对“我还能活多久”这样的问题，医务人员是很为难的，我们不敢告诉他“你没希望了”，也不敢告诉他“你完全没问题”。当患者没有从我这里得到满意的答案，当希望落空后，患者脸上那种无奈也让人感到心痛。面对这样的场面，我总在想，我们还能帮他们做点儿什么？难道一点儿支持都给不了他们吗？

## 肿瘤患者要经历 5个心理阶段

有一种说法，肿瘤患者有1/3是被吓死的。这说明，肿瘤患者压力巨大，而且精神压力确实是影响到了康复，有时甚至决定生死。

在各种疾病中，要数恶性肿瘤给患者的精神压力最大。此类患者心理变化过程最复杂，情绪波动较大，极易受外界的影响。

## 恶性肿瘤也是慢性病

早在2006年，世界卫生组织

就宣布，恶性肿瘤是一种慢性病。怎么理解呢？糖尿病、心脏病、哮喘都是慢性病，它们一般不会直接导致死亡，恶性肿瘤和它们一样吗？未来10年，医学所累积的进展将会彻底改写恶性肿瘤的治疗方式，恶性肿瘤将会和糖尿病、心血管疾病以及哮喘一样成为慢性病，虽然会影响患者日常生活，却不会必然导致死亡。而且，近些年，肿瘤研究的速度是在加速进行的。可以预见，今后科学家会研发出新的药物，并减少患者耐药性，甚至像治疗高血压那样，一种药吃5年，耐药了就再换一种药吃5年，使恶性肿瘤真正变成一种可以控制的慢性病。

如果我们客观地告诉患者病情现在处于什么阶段，治疗能够达到什么目标。患者理解了这些，能够增强依从性，就会配合治疗。否则，他就会抗拒治疗，再好的治疗方案也难奏效。

## 让恶性肿瘤患者 有尊严地生存

所有的肿瘤患者都应该知道，首次治疗特别重要，能决定生存期的长短，也能决定后续治疗是否有效。因此，要挽救肿瘤患者，就需要一个好的医生把手术做成功。手术能把肿瘤

切除了，之后的事情怎么办？这些就没有人去思考了。让患者活下来，还要让他活下去，这才是医学的目标，挽救患者生命，最终目的是让患者有质量、有尊严地生存。

比如，有的直肠癌患者肛门被切除，那么原来的肠道就要改道了，医生在患者的腹壁上打一个洞，作为肠道的出口，粪便由此排出体外。这样一个手术，会给患者生活和心理造成很大影响。患者的生命威胁虽然没有了，但他不想成为一个“废人”，不想后半辈子因为这个病无所事事。怎么办？我曾提出过一个理念：医生通过一台手术，完成了器官的重建；护士要通过专业护理，完成生命的重建。就是说，患者在患病后，还要走一段漫长的时间，这就需要生命的重建。让他重新回到正常的生活中，像一个正常人一样生活。

这些年，大家知道医学模式已经从单一的生物医学模式演变为生物—心理—社会医学模式。在现代医学模式下，所有的医疗行为，都是围绕着患者的生命和生活质量考虑的。这是我们所有工作的方向。

（作者为河南省肿瘤医院护理部副主任）

## ■诗歌

### 忆江南

□吴原启

入病房，天使手脚忙，检查输液费心机，厚德载医施岐黄，暖流涌胸膛。  
细诊断，治疗真全面，一丝不苟尽职守，任劳任怨讲奉献，誓言金不换。  
动手术，从来不疏忽，无影灯下显身手，病魔瘟神敢驱逐，沉疴皆消除。  
巧护理，汗水浸透衣，一视同仁无贵贱，倾注爱心真情系，永不言放弃。  
节假日，职责不忘记，查房治疗要仔细。  
爱岗敬业志不移，精神值一提。  
服务好，杏林春来早，捧出花朵踏歌声，以诚相待送微笑，不求啥回报。  
质量好，华佗再现了，治病救人青囊亮，妙手回春医术高，百姓忘不掉。  
医德好，贴心又周到，救死扶伤担道义，悬壶济世肩上挑，人民齐称道。  
心欢喜，患者多感激，康复路上健步走，生命之光永不息，幸福甜如蜜。  
出院去，惜别情依依，医患之间互沟通，有缘他处再相遇，还把家常叙。

## ■烟云世间

父亲节这天，父亲突然来到我家，我没有任何准备，冰箱里的鱼肉等食物已被吃完。我爱人说，今天是父亲节，咱们带父亲去餐馆吃饭。

父亲说，天热，咱们还是在家里吃点儿清淡的吧！我说，这几天因为回老家过端午节，冰箱已空。父亲指着地上的红色袋子说：“可以吃山薯（我们家乡把山薯称为山薯）啊！”

一说到山薯，我心中就有数了。父亲爱吃山薯，因此，专门在小园子里种了许多山薯。我家种的山薯生长时间长，年后才开挖，以后每年挖一次，没用过农药，也没施化肥，是无公害食品。我家收获山薯，是春节后到端午。父亲这次突访，就是送山薯来的，他说，这是家里最后一次收获的山薯。

我问父亲：“爸，冰箱里还有一点儿腊肉，你想吃腊肉炒山薯吗？还是想吃清蒸的山薯？”父亲没说话，只是看着我微笑与摇头。看着父亲的笑容，我像醍醐灌顶，一下子明白过来，玉穆羹！父亲笑着点了点头。

说起玉穆羹，我就想起小时候父亲给我煮的玉穆羹。

小时候，我患过一次大病，恢复时，医生说用山药煮粥慢慢调养身体最好。父亲弄来山薯，给我煮了山薯粥，我的身体渐渐地康复了，但天天吃山薯粥，我吃腻了。一天，父亲端来一碗稀糊糊叫我吃。我品尝时感到山薯味儿很重，像米汤但又不是米汤，是非常好吃。我问父亲这是什么？父亲说这是玉穆羹。

原来，北宋文学家苏东坡晚年时被贬到海南岛儋州。那时，海南被称为“南荒之地”，大米较缺，碰上台风，北边的米船过不了琼州海峡，儋州人只好以山薯来充饥。苏东坡与儋州人一样，常受饥饿之苦。为了活命，苏东坡只好学儋州当地人吃山薯过日子。但吃多了，苏东坡也感到腻，身体一天比一天差。一天，苏东坡的儿子苏过不知从哪儿学来的手艺，把山薯弄碎后，煮成羹类，苏东坡吃过感到新鲜好吃，于是写道：“天上酥陀则不可知，人间决无此味也。”

小时候，我常常偷看父亲弄好吃的东西，也学过煮玉穆羹的手艺，今天，再拿山薯，我操作起来得心应手。煮玉穆羹是细活儿，因为大米粉碎后，米粉沉淀易粘锅底，得常搅拌才不会粘锅，否则锅底就会烧焦、烧糊。我学父亲做粥的样子，煮沸后改小火慢慢煮，并不时搅拌……玉穆羹终于煮好，端上桌时，父亲品了一下说，很好，比苏过煮得好。我笑着说：“爸，您又没品尝过苏过煮的玉穆羹，怎知我煮得比他好？”父亲说，他那时物质缺乏，哪里来的腊肉、香油？你的玉穆羹，除了山薯味外，还有腊肉味、香油味。清代美食家李渔在《闲情偶寄》中说：“山药则孤行并用，无所不宜，并油盐酱醋不设，亦能自呈其美，乃蔬食中之通材也。”美食家说山药清煮都好吃，何况你今天下了腊肉等料，是不是更好吃？我的手艺得到了父亲的表扬，比什么都让我高兴。

## 孝父美食玉穆羹

□王雪婷

## 乡村夜空

□冯瑞仙

几天前的一个晚上，下楼送客时，我抬头看到圆月挂在天上。已经许久没有望月了，我仔仔细细端详，虽然是晴天满月，天空却有些许灰暗，星星似乎也少了许多，我不禁回想起童年的夜空。

儿时，我住在乡下，记忆中乡下的时光是美好的，尤其是晚上！到了傍晚，大人们三五成群地聚在一起聊天；孩子们走街串巷地追逐、捉迷藏……到了夏季，天气燥热，没有空调、电扇，这时，最好的降温措施就是每人手中摇着的蒲扇。夜晚，室外比室内凉爽一些，一家人就在自家院内休息。扫去地面的浮土，铺上几张席子，躺在上面，仰望天空。静谧的夜空，月光皎洁，繁星满天，有时还能看到迅速划过的流星……

离开乡下已经几十年了，愉快的童年生活，美丽的乡村夜空一直令我记忆犹新！

（作者供职于洛阳市第三人民医院）

## ■摄影



荷花

王卫/摄

## 身边的哲理

# 成吉思汗的胸襟

□鲁青菊

成吉思汗，是世界历史上最具影响力人物之一。他从一个流浪少年成为一代天骄。成吉思汗不是继承了一个强大的帝国，而是白手起家。这样一个人，能建立人类历史上疆域最大的帝国，能成为改变世界的人物，是很了不起的。

成吉思汗的妻子孛儿帖被敌人抢走并受到侮辱，后来生下了长子术赤，搞不清楚是不是亲生儿子，但成吉思汗却对孛儿帖母子一如既往。开国功臣哲别（《射雕英雄传》里边教郭靖射箭的师父）等人原本都是成吉思汗的敌人，甚至在战场上差点儿杀死成吉思汗，但成吉思汗却用王者胸怀包容了他们，重用他们，与他们结下了深厚的君臣之情甚至是兄弟之情。在建立蒙古帝国之后，成吉思汗也没忘了这些一起打天下的兄弟，一封赏。

成吉思汗给予我们的启示有以下几点。

**启示一：“要让青草覆盖的地方都成为我的牧草地”**

成吉思汗的目标就是成为“草原之王”，统一蒙古，“要让青草覆盖的地方都成为我的牧

马之地”。所有拥有巨大成就的人都具有这样一种领导力品质：既是理想目标的设计者，一心考虑着富有挑战性的目标，对自己的目标和行动的结果负全部责任；又是一种积极的、高度自信、高度自我欣赏的性格。因此，要想对自己的生活带来变化，生命中一定要有一种强烈的目标感。一个富有挑战的目标才会有方向、意义和积极的期待，才能给生活带来改变。

**启示二：“战胜了敌人，我们共同分配获得的财物”**

“战胜了敌人，我们共同分配获得的财物”。这是成吉思汗规定的战利品的处理方式。在当今社会，“共进共退，共享利益”对于任何一个团队而言都是至关重要的。

**启示三：“我一旦得到贤士和能人，就让他们紧随我”**

成吉思汗爱才若渴，一旦得到贤士和能人，就委以重任，并能真正做到“用人不疑，疑人不用”。成吉思汗手下聚集了一批杰出的人才，比如阿儿刺·博尔

术，还有契丹族名臣耶律楚材。为什么成吉思汗能得到那么多人的拥戴？简单来说，就是成吉思汗意志坚定、百折不挠，对待属下情同手足，胸怀广阔，得人心。这是古今中外所有成大事者的必备素质，非常值得人们学习。

**启示四：“没有铁的纪律，战车就开得不远”**

“打仗时，我若是率众脱逃，你们可以砍断我的双腿；战胜时，我若是把战利品揣进私囊，你们可以砍断我的手指！”这句话说明纪律面前人人平等。

**启示五：“你的心胸有多宽广，你的战马就能驰骋多远”**

只有过人的胸怀，才能够容纳天下将才为己所用。博大的胸襟、从容的气度，正是领袖人物所必备的领导力素质。对于普通人，我想，“你的胸怀有多大，人生的快乐就有多大”这句话是成立的，如果你想拥有更多的快乐，那么，就请放宽你的胸怀。



资料图片

## 平凡之中见真情

□贾玲玲

我曾经护理过一位脑梗死患者，他由于用药后出现牙龈出血，用纱布压迫止血效果却不好。看着面前焦急的家属，我安慰他们之后，拿着手电筒仔细地寻找着出血点，才发现出血点部位比较靠后，纱布无法完全压住出血点。那时，我并没有多考虑什么，马上洗手了，直接准确地将纱布塞在患者牙龈的出血点上，由于患者年龄较大，考虑患者这样会感到不舒服，我便让患者的嘴微微合上，但患者掺杂着血丝的口水一直顺着我的手背流下来，家属看在眼里，一直说：“小贾，真不好意思啊！”我微微一笑说：“没关系，这是我应该做的！”

就这样，30分钟过去了，当我把手从患者口中拿出来时，我的手都僵硬了，患者的血止住了，我的食指根部留下了深深的牙印。

一位卧床不起的患者入院时满身污垢，身上散发着刺鼻的异味。

（作者供职于温县人民医院）

投稿邮箱：373204706@qq.com  
联系电话：(0371)85967002